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I. ВВЕДЕНИЕ

Федеральный закон «О внесении изменений в закон «Об образовании
в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся» характеризует воспитание как «деятельность, направленную на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей
и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению» [1].
С целью нравственного воспитания подрастающего поколения в МАОУ СОШ №215 «Созвездие» разработан проект «Созвездие ДОБРОвольцев», благодаря участию в котором участники образовательного процесса – педагоги, дети и родители – могут не только узнать, но и испытать на себе, что значит иметь и проявлять в действии активную гражданскую позицию, могут стать волонтерами и организаторами акций и мероприятий.
С каждым годом волонтёрство в России становится масштабнее – расширяется спектр направлений, увеличивается число участников. В том числе добровольчество развивается и через образовательные программы
в рамках федеральных государственных образовательных стандартов –
с сентября 2019 года в пилотном режиме реализуется примерная программа воспитания обучающихся, разработанная Минпросвещения России
и Институтом стратегии развития образования РАО, которая включает в себя модуль «Волонтерство». 
Участие в добровольческом (волонтёрском) движении даёт детям возможность реализовать себя, воспитывает ответственное отношение
к окружающему миру. Вовлечение молодёжи в добровольчество
и волонтёрство – одна из ключевых задач федерального проекта «Патриотическое воспитание» в рамках национального проекта «Образование».
Для реализации проекта «Созвездие ДОБРОвольцев» осуществляется сотрудничество с организациями, реализующими деятельность в сфере социальных отношений, на основе социального партнерства (локального уровня).
«Социальное партнерство реализуется на принципах равноправия, уважения и учета интересов сторон. В основе таких отношений – диалог сторон, учет интересов друг друга и работа единой команды на результат» [2]. Социальное партнерство позволяет выстроить взаимодействие сторон, направленное на благо общества.
Цель проекта «Созведие ДОБРОвольцев» – вовлечь участников образовательного процесса в регулярную волонтерскую деятельность.

Задачи:

– определить перечень акций и направлений;
– установить сотрудничество с учреждениями, осуществляющими деятельность в сфере социальной помощи;

– проинформировать участников образовательного процесса
о мероприятиях в рамках проекта;

– провести мониторинг реализации проекта и отклики его участников.

Основные направления программы:

– работа с детьми и родителями;

– работа внутри трудового коллектива;

– взаимодействие с социальными партнерами.

Функции проекта:
– налаживание эффективной коммуникации со всеми участниками
и заинтересованными сторонами проекта;

– планирование и организация обмена информацией;

– разработка стратегии взаимодействия с заинтересованными сторонами;

– разработка стратегии по привлечению и вовлечению участников проекта.
II. ОПИСАНИЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ
Каждое мероприятие проекта проходит при поддержке общественных организаций и учреждений, с которыми устанавливается договоренность о сотрудничестве. Сотрудничество носит не разовый, а регулярный характер.

Взаимодействие осуществляется на некоммерческой основе. Польза для школы в том, что участники образовательного процесса на практике обретают навык помощи ближнему, воспитывают в себе неравнодушное отношение к нуждам других. При этом расширяется спектр возможностей и география участия в волонтерских программах. Организации-партнеры в свою очередь получают ресурсы для оказания помощи нуждающимся (Приложение 1).

Важно отметить, что воспитание учащихся в школе и воспитание в семье – это единый неразрывный процесс, поэтому для качественного вовлечения детей в волонтерскую деятельность необходимо приобщить и их родителей.
Чтобы вдохновить будущих волонтеров к участию, снимаются и монтируются презентационные видеоролики, которые транслируются на переменах на телеэкранах в рекреациях, включаются школьникам в классах, создаются афиши (Приложение 2). Подробная информация об акциях (в т.ч. мультимедийные материалы) направляются в классные чаты для ознакомления родителей, размещаются на официальном сайте школы и в социальных сетях.
Во время проведения акций также делаются фотографии и видеоролики, чтобы участники могли видеть свой вклад и наблюдать за процессом. По завершении мероприятия представляется отчет в формате видеоролика или короткой заметки с приложением фотографий, который также направляется в чаты и размещается на сайте и в социальных сетях.
Активные участники получают благодарственные письма.
За первое полугодие 2021/2022 учебного года в рамках проекта были организованы и проведены следующие акции и мероприятия:

· благотворительная акция, приуроченная ко Дню пожилого человека, «Мой старший друг»;

· сбор кормов для бездомных животных и их последующая передача в фонды помощи бездомным животным;

· сбор крышечек от пластиковых бутылок;

· сбор аккумуляторных батареек;
· сбор макулатуры;
· благотворительная акция «Подарок другу».
Краткое описание некоторых мероприятий:

· Благотворительная акция «Мой старший друг»: участники приносили открытки, поделки, сделанные своими руками, небольшие подарки для пожилых людей. Все собранные предметы в дальнейшем были переданы пансионату для престарелых «Усадьба «Отрадное»». Также команда волонтеров подготовила праздничную программу для подопечных пансионата в честь Дня пожилого человека.

· Сбор крышечек от пластиковых бутылок: участие в благотворительном проекте Свердловской региональной общественной организации «Добровольческое движение «Дорогами Добра»». Собранные крышки направлены на переработку, полученные от переработки деньги используются для оказания помощи детям-сиротам и поддержки приемных семей.
· Благотворительная акция «Подарок другу» – участие в акции Российского Детского Фонда «Подарок другу»: участники приносили канцтовары, развивающие игры и игрушки, наборы для творчества и предметы гигиены, которые были сформированы в подарочные комплекты и переданы детям, находящимся на длительном лечении от коронавируса и туберкулеза.
Одно из преимуществ проекта – доступность: волонтерам не нужно специально куда-то ехать: участвовать можно прямо в школе. Сборы и акции проходят в образовательном учреждении. Дальнейшее движение ресурсов осуществляют координаторы проекта.
РЕЗУЛЬТАТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ
Для осуществления анализа эффективности проекта был проведен опрос среди участников. Анкетирование проводилось в анонимной форме и включало в себя вопросы (с вариантами ответов) о прежнем опыте участия, впечатлении от участия, вовлеченности в волонтерские акции в будущем (Приложение 3). 
В анкетировании приняли участие 174 человека.

Возраст респондентов: 26-39 лет – 44,8% опрашиваемых, 40-55 лет – 21,3%, 7-12 лет – 20,4%, 12-17 лет – 11,9% от числа респондентов, 55 и старше – 1,6%.

Вовлеченность в волонтерские проекты МАОУ СОШ №215 «Созвездие» выглядит следующим образом:
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Рис. 1
На вопрос об участии в подобных проектах ранее большинство ответили, что участвовали, но редко. 15,5% не принимали участие вовсе.
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Рис. 2
Большинство респондентов – 126 человек – отметили позитивное, вдохновляющее впечатление от участия в добровольческих мероприятиях:
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Рис. 3
Дети, задействованные в организации и проведений акций, делились отзывами, в которых отмечали важность участия в подобных проектах и личное значение этих мероприятий для них (Приложение 4).
Отмечается рост заинтересованности в участии в волонтерских акциях:
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Рис. 4

Количество желающих участвовать в некоторых акциях – 58,6% (102 человека против 98, ранее участвовавших). Желающих же участвовать как можно больше – 34,5% (60 против 49, заявленных в первом вопросе). Только 3 человека высказали нежелание участвовать в акциях в будущем.

ВЫВОДЫ
Приглашая к участию в добровольческих акциях учеников и их родителей, педагогов, внутри семьи, внутри коллектива зарождается добрая традиция – помогать другим и делать это совместно. Дети видят пример в родителях, учителях, своих одноклассниках, у них появляется желание делать так же, делать больше, и вместе с тем сразу предоставляется возможность воплотить это побуждение в жизнь.

Для школьников педагогический коллектив, класс – привычная среда. Поэтому такое, может, необычное по началу действие, воспринимается как норма и быстрее «усваивается». Благодаря проекту кто-то впервые принял участие в волонтерской акции и испытал на себе, каково это – помогать. Новичками в добровольчестве стали и школьники, и родители.
Предоставляя возможность поучаствовать в благотворительных акциях, мы делаем волонтерство ближе, доступнее и вместе с тем привлекаем большее число добровольцев, что способствует увеличению ресурсов для оказания помощи.
Воспитание человека – это не просто обучение, не просто демонстрация достойного примера, но это предоставление возможности проявить внутреннюю красоту в действии.
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Приложение 1

Благодарность от партнеров, акция «Мой старший друг»
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Благодарность от партнеров, акция «10 000 добрых дел в один день»
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Приложение 2
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Пример буклета-приглашения к участию в акции
«Мой старший друг»

Приложение 3
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Опрос участников проекта (часть 1)
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Приложение 4
Отзывы детей, участников проекта
«Волонтерство. Как хорошо, что в наше время распространена и актуальна такая незаменимая деятельность! В 21 веке необходима помощь и забота о пожилых людях, о детях с ограниченными возможностями, о наших четвероногих друзьях, о природе, и в принципе о планете Земля.

Мне настолько нравится эта тема, я погружена в нее с головой. Мне приносит это такое удовольствие, которое не сравнится ни с чем. А ведь не каждый готов помогать от души, ничего не прося взамен. Поэтому волонтеры это золотые, добрые и очень сильные люди. Я горжусь собой и своей командой! Мы очень сплоченные, весёлые, всегда готовы придти на помощь, поддерживаем друг друга в трудных ситуациях и всегда на позитивной волне. Еще я настолько в восторге, что мы каждый месяц выезжаем в разные места, изучаем все больше и больше окружающий мир, познаем много нового и просто хорошо проводим время. 

Я искренни рада, что в настоящее время есть такая замечательная возможность помогать другим от чистого сердца,при этом наслаждаться от того, что делаешь. Хочу чтобы об этой сфере узнало как можно больше людей, ведь это очень важно как для нашего удобства, так и для поддержания высокого уровня жизни на всей планете».

Сафина К. (орфография и пунктуация авторские)

«Мне нравится ходить на волонтёрство, это очень интересно. Приятно дарить людям хорошее настроение. Например приезжать в дом престарелых, поздравлять пенсионеров с праздниками. Собирать подарки для детей в больницах, делать их счастливыми. Или просто помочь кому-то. Делать добрые дела интересно и весело!»

Крылова С. (орфография и пунктуация авторские)

«Быть волонтером – значит, уметь принимать решения в режиме многозадачности. Большую часть волонтеров составляют ученики, они успевают участвовать в событиях, учиться. Главная наша мотивация – быть частью важного события и, как приятный бонус, встречаться с другими единомышленниками, а главная награда – улыбки на лицах людей, будь то участники или организаторы. Волонтеры занимаются очень правильным делом, они пропагандируют здоровый образ жизни, различную помощь нуждающимся людям, помощь животным. Они делают добро и приносят пользу обществу и окружающей среде. И чтобы быть волонтером, для этого не обязательно вступать в официальную организацию, можно просто выйти на улицу и сделать доброе дело. На выездах мы помогаем многим людям. Мы их поддерживаем, дарим подарки и просто делаем их счастливыми».
Толстикова А. (орфография и пунктуация авторские)









